



# UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

תורה חדש  
(ארץ קלט)  
מגזר ישראלי  
מחיר: ד"ר א. מרטון  
מחיר: דוד שך  
מחיר: חנוכה  
מחיר: חנוכה  
מחיר: חנוכה

XXXIII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
Dr. MARTON ERNŐ  
A szerkesztésért és  
kiadásért felelős:  
SCHÖN DEZSŐ  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9  
Telefon: 29-98

## Az arabok milliokat költenek fegyverkezésre, de a menekültek részére nem adnak pénzt

Érdekes leleplezések a közelkeleti vizsgálóbizottság jelentésében - Acheson amerikai külügyminiszter nem hiszi, hogy az arabok Izrael ellen fegyverkezzenek

Washington, (STA). Megírtuk, hogy Javetz, az amerikai kongresszus zsidó képviselője nemrég levelet intézett Dean Acheson amerikai külügyminiszterhez Anglia közelkeleti fegyverküldeménye ügyében. A levélről számokkal bizonyította, hogy Anglia nagymennyiségű fegyvert szállít az arab államoknak és az arab sajtóból és felelős politikuskok beszédéből vett idézetekből azt igyekezett bizonyítani, hogy a fegyvereket az Izraellel való háború felújítására akarják felhasználni.

Dean Acheson írásban válaszolt az interpellációna.

"Kíváncsi vagyok, hogy az arab államok baráti és megbízható forrásokból szerezzék be azokat a fegyvereket, amelyek igazolt biztonsági szükségletekre számukra fontos lehet." - írja a külügyminiszter.

Az arab politikuskok és a sajtó idézett fenyegetéséről szólva Dean Acheson megállapítja, igaz, hogy a harcok megújításával fenyegető háborús szellemű nyilatkozatok megjelentek mind az arab, mind pedig az izraeli sajtóban.

Valoszinű hogy a közelkeleti politikuskok háborús nyilatkozatainak egyrésze belső célokat szolgál.

A külügyminisztérium azonban nem hiszi, hogy ebben, vagy a sajtó és rádiókommentárok megállapításaiban hien fejeződné ki a komoly és azonnali szándék az érdekelt kormányok részéről az ellenségeskedések megújítására. Az Egyesült Államok nagy érdeklődéssel figyelve a Palesztinával kapcsolatos összes fejleményeket, de

nem jutott arra a következtetésre, hogy komoly készülődések történjenek a háború újrafelújítására.

Ha a kormány ilyen információt kapna, minden befolyását latbatvetné mind az UNO-ban, mind pedig azonkívül, hogy ennek a tragikus lehetőségnek a kifejődését megakadályozza.

Dean Acheson válaszában bizonyítani igyekszik, hogy Anglia amakéidején hűségesen betartotta a fegyverszállítási tilalmat, amelyet a Biztonsági Tanács elrendelt. Most pedig, minthogy a tilalmat felüggesztették, Anglia újra megkezdte fegyverszállításait az Irákkal Transzjordániával és Egyiptommal fennálló szerződéseik keretében.

As Egyiptomnak küldött repülőgépek és hadihajók kérdésében nem kell elfelejteni, hogy Egyiptom 20 millió lakosú állam, amely stratégiai szempontból fontos területen fekszik.

A levéllel kapcsolatban Javetz képviselő kijelentette, hogy az valóban felsorolja mindazokat a vádakot, amelyeket a külügyminiszterhez december 28-án eljuttatott beadványában közölt. Míg azonban - mondotta Javetz - a külügyminiszter azt állítja, hogy nincs aggodalomra ok, én nem osztom ezt a felfogást.

Az Egyiptomnak szoló repülőgépszállítás, amelyet a külügyminiszter levelében is igazolt, szükségszerűen fegyverkezési versenyt idéz elő a Közelkeleten érezhető rendkívül erős feszültség mellett ez a helyzet a háború kibrobbanásával fenyeget.

Mivel azelőtt, mielőtt az amerikai külügyminiszter megérezné annak közeledtét. Meg vagyok róla győződve, - hangoztatja Javetz - hogy fennáll ezeknek a fegyvereknek rossz célokra való azonnali felhasználásának a komoly veszélye egy Izrael ellen irányuló támadás keretében. Kétséges, hogy ezt a fegyvert a kommunizmus terjesztése ellen lehet majd felhasználni hiszen ismeretes az arab államok magatartása a második világháborúban. Az Egyesült Államoknak nem szabad közömbösnek maradnia azzal a ténnyel szemben, hogy a zsidó állam polgárait bebizonyították, milyen komoly harcossá válhatnak függetlenségük és szabadságuk védelmében a kommunizmus részéről jövő minden támadás esetén, - fejezi be nyilatkozatát Javetz.

New-York (STA). - A Washingtonban megjelenő Compass című lapban P. Stone a Clapp-jelentéssel foglalkozva meg-

állapítja, hogy abban leginkább szembe-tűnő az arab államoknak a menekültek nyomorával szembeni közömbössége. Nem meglepő, hogy ezen a nagy kiterjedésű, nyomorúságos területen az UNO külföldi ügyosztályai majdnem 80 százalékkal több embernek osztanak napi adagokat, mint amennyi a menekültek lényeges száma.

A küldöttség megállapítja, hogy a 726 ezer többé-kevésbé valódi menekült közül 99 ezer jövedelmező munkát végez és így nem szorul segílyre. Ezek levásával 627 ezer segílyjogosult marad, ugyanakkor azonban az UNO naponta egy millió 19 ezer személyt részesít támogatásban, köztük 17 ezer zsidót. A

## Abdallah is ellenzi Garreau internacionalizálási tervét

Két jeruzsálemi UNO-megbizott eredménytelen tárgyalása Transzjordánia uralkodójával Mi a célja a francia külpolitikának a Garreau-féle tervvel?

Páris (—). A Kezességi Tanács francia elnökének, Roger Garreaunak a Jeruzsálem internacionalizálása kérdésében benyújtott új javaslatát francia politikai körök annak bizonyítékául tekintik, hogy a francia külpolitika kivetelő utat keres abból a helyzetből, amelybe az UNO internacionalizálási javaslata hozta. Abban a harcban, amelyet a Vatikán indított a teljes internacionalizálás megszavazásáért, Franciaország nem akart alulmaradni a katolikus államok versengésében. A francia kormány ezt egyrészt katolikus lakossága, másrészt pedig jeruzsálemi érdekei miatt tette, amelyek nem kis mértékben függnek a Vatikántól.

A francia külügyminisztérium tévedett, amikor azt hitte, hogy az UNO szélsőséges határozata kérdésessé fogja tenni az Izrael és Transzjordánia között folyó tárgyalások sikerét. A való-

ság ennek az ellenkezőjét bizonyította be és a francia kormány most olyan megoldást keres, amely minden érdekelt felet kielégíthet, nehogy az internacionalizálással szemben megnyilatkozott közös izraeli és transzjordáni ellenállás végül is sürgős közeledésre kényszerítse őket. Ezért francia hivatalos körökben nagy csalódást keletkezett, hogy Izrael ilyen élesen szembeállt Garreau új tervével, mint ahogyan a franciákat meglepte Amerikának az az álláspontja is, hogy csak olyan megoldást támogat, amely Izrael, Transzjordánia és a Vatikán számára egyaránt elfogadható.

Jeruzsálemi jelentés szerint az elmúlt héten az UNO megbizottok két vezető-személyisége Ammanban járt és arra igyekezett rábírn Abdallah, hogy változtassa meg merev elutasító álláspontját a Jeruzsálem internacionalizálására vonatkozó tervekkel szemben és járul-

jon hozzá, hogy a városban nemzetközi övezetet létesítsenek az UNO ellenőrzése alatt. Hír szerint dr. Quimper, az UNO-megbizottok vezérkarának egyik vezetője és dr. Hamilton Fisher sajtófőnök külön utasítást kapott Lake Successból az Abdallahal való tárgyalásra.

A két UNO-megbizott egyórási audiencián jelent meg Transzjordánia uralkodójánál, aki ismételtelen kijelentette, hogy a legerélyesebben tiltakozik Jeruzsálemnek egészben, vagy részben nemzetközi ellenőrzés alá való helyezése ellen. Abdallah megmagyarázta azt is, hogy miért nem járulhat hozzá a Garreau-féle tervhez sem. A két UNO-megbizott Jeruzsálembe való visszaérkezése után közölte Abdallah választ Riley tábornokkal és részletes jelentést küldött a megbeszéléséről az UNO főtájtárságának.

## Egyiptom magához akarja ragadni a vezetést a közelkeleti arab államok között

Ma nyílik meg az új parlament - A trónbeszéd a tervezett katonai paktum megvalósítását teszi a Wafd-kormány feladatává. Gazdasági konferenciára készül a hét arab állam februárban

Kairó (AFP). - Ma délelőtt nyílik meg Faruk király jelenlétében az új egyiptomi parlament. A megnyitótűlésen Nahas pasa miniszterelnök fogja felolvasni a trónbeszédet, amelynek főbb pontjai a következők:

1. Hivatalos nyilatkozat, amely szerint az egyiptomi kormány a lehető legelőrebb időn belül tárgyalásokat akar kezdeni Angliával a két ország közötti kapcsolatok stabilizálására és a szudáni kérdés megoldására, olyanformán, hogy a Nilus-völgy két részét az egyiptomi korona jogára alatt egyesítsék.

2. Az arab államok között tervezett tervezett kollektív biztonsági paktum megvalósítása.

3. Az ostromállapot felfüggesztése, annak a bejelentése mellett, hogy a közbiztonság érdekében bizonyos különleges törvényeket fognak bevezetni.

4. Az internálótáborok megszüntetése és a politikai internáltak szabadonbocsátása.

5. Szabad iskoláztatás.

Minden jel arra vall, hogy e konferencia lesz az első alkalom ahol nyilvánvalóvá válik milyen határozott lépéseket tesz a győzelmes Wafd-kormány Egyiptom közelkeleti hegemóniájának megszerzésére. Rég nem titok, hogy a Wafd-párt Egyiptomot az első arab állammá akarja emelni és azt, hogy az új kormány már meg is ragadta a kezdeményezést az a tény is bizonyítja, hogy Sisakli ezredes kairói látogatását most egy külön egyiptomi katonai repülőbizottság megalakítása követi.

Egyiptomi katonai bizottság indol az arab államokba

Kairói hírek szerint ez a katonai bizottság már a jövő héten elindul a különböző arab államok fővárosaiba, hogy a helyszínen tárgyalja meg egy általános arab „önvédelmi paktum” kérdését. Ma még nem lehet látni hogy milyen mértékben áll Anglia, vagy Amerika a paktum-tervek mögött, ismeretes azonban, hogy bizonyosfokú eltérés áll fenn a nyugati hatalmak diplomáciai és katonai körje között ebben a kérdésben. Az utóbbiak szívesen látnának egy hatékony összarab katonai szövetséget, míg a diplomáták nyilván félnek a szövetség kedvezőtlen kihatásától a Szovjetunióval való viszonyokra.

Ami a gazdasági konferenciát illeti, annak problémáiról már elég részletes információk léteznek. A konferencia a következő főbb gazdasági kérdésekkel foglalkozni:

1. Az egyes arab államok pénzügyeségeinek nivellációja és az amerikai dollárral szembeni azonos árfolyam megállapítása.

2. A különböző arab államok termékeinek egymás közötti kicserélése főleg annak kiküszöbölésére, hogy az egyik állam külföldről vásároljon olyan termékeket, amelyek a másik arab államban is bőven vannak.

3. Az egyes államok közötti vámok eltörlése, valamint megegyezés a tranzitvámok kérdésében. Itt főleg arról van szó, hogy asztják majd meg egymás között a

Ibn Szaud, aki 1948-ban az Aramco amerikai petróleumtársaságtól nem kevesebb, mint 27 millió dollárt kapott különböző részesedések és illetmények fejében. Az UNO legutóbbi jelentéséből kiténik viszont, hogy egy fillért sem adományozott az arab menekültek alapjára.

Abdallah a múlt év első hét hónapjában másfélmillió dollárt adott a menekülteknek. Egyiptom egész idő alatt két millió dollárnál kevesebbet folyósított erre a célra, ugyanakkor azonban 208 millió dollárt költött fegyverkezésre.

Szírnia 30 millió dollárban állapította meg hadügyi költségvetését, a menekültek számára pedig egymillió 165 ezer dollárt írányzott elő.

Irak évi költségvetése 75 millió dollár, amelynek egyharmadát katonai kiadások teszik ki, az arab menekültek alapjára pedig mindössze 470 ezer dollárt adott. Ugyanakkor pedig az iraki kormány többmillió dollárt zsarolt ki zsidó állampolgáraitól azon a címen, hogy erre a menekültek támogatásának oeljából van szüksége.

## 1949 évi honvédelmi törvény

### Rendelet a Jeruzsálemben való jelentkezés és összeírás tárgyában

Az 1949 évi honvédelmi törvény 4-ik (a) szakasza alapján a következőket rendeltem el:

- I. Ebben a törvényben — „hadköteles” azt jelenté:
  - a) férfi, aki 1901 március 21. és 1931 december 31. között született,
  - b) nő, aki 1916 április 4. és 1931 december 31. között született, — akik hadkötelesek és katonai szolgálatot teljesítettek vagy katonai jellegű szolgálatot teljesítettek és leszereltek és állandó lakhelyük Jeruzsálem kerületének, vagy telepének alatt megjelölt egyikében van:

**A kerületek:**  
 Első kerület — az alatti határok között lévő terület: a Jaffa-kapunál kezdődő vonal, amely végigmegy a Mamilla-utcán, a Szent Julján-utcai saroktól a King George utcai sarokig, majd folytatva, a King George-utcán a Hanevím-utca sarkáig, a Chancellov utca a Mea Seárim sarkáig, Jechezkel utca az Ábrahám utca sarkáig, Moshe-utca a Smuel Hánávi utca sarkáig, folytatódik a Moshe-utca irányában Sejch Zsarách határáig és onnan a Jaffa-kapu sarkáig (a kilinduló pontig).

Második kerület — az alatti határok között lévő terület: a King George utcánál kezdődő vonal, amely az Ágripász utca sarkánál kezdődik, végigmegy a King George-utcán a Hanevím sarkáig, a Chancellov-utca a Mea Seárim sarkáig, a Jechezkel-utca az Ábrahám utca sarkáig és ennek folytatása a határvonalig, nyugat felé a határvonal hosszában Liftáig, onnan dél felé, magábfoglalva Givat Saul negyedet, Jefenov és Bájit Vágán negyedet, a bájit vágáni kőbányáig, onnan — Sejch Baderba, magábfoglalva: Sejch Badert az Ágripász utcáig, a Wallach-kórház mellett (Sáár Cedek), onnan az egész Ágripász utca hosszán a King George sarokig, magábfoglalva a következő negyedet: Poalé Águdát Jiszráél, Szenhedriá, Máchámjím Tel-Árzá, Felső Lifta és Alsó Lifta, Romema Givat Saul, Kirját Moshe Bét Hákárem, Jófó-Nof, Bájit Vágán, Sechumat Hápoálm, Sechumat Hámekász, Sejch Bäder.

Harmadik kerület — az alatti határok között lévő terület: a Jaffa-kapunál kezdődő vonal a Mamilla-utcán keresztül a Szent Julján utca sarkáig, Mamilla-utca folytatása a King George utca sarkáig, King George utca hosszában Ágripász utca sarokig, Ágripász utca hosszában a Wallach-kórház

**Második oszlop:**

- Kezdeti napok:**
- A—B
  - G—D—H—V—W
  - Z—CH—T—I—J
  - CHAF—L
  - M—N—SZ—AJIN
  - P—F—C—K
  - R—S—TAV

3. E rendelet neve „1950 évi honvédelmi szolgálatról szóló rendelet (Jeruzsálemi összeírásról szóló felhívás)”

Mindazok, akik a rendelet értelmében kötelesek jelentkezni, vigyék magukkal a jelentkezéshez:

1. Állami személyazonossági igazolványukat,

(Sáár Cedek) határáig, dél felé Sejch Bäder külterületének egész hosszában, magábfoglalva a Növe Sáánán negyedet, dél felé a Gáza utcán lévő transzformátorig, amely a Málchá felé vezetó uton van onnan délkeletre Kirját Smuélba, dél felé Tálibjába, a Tálibja negyedben lévő parton keresztül, végighaladva a vasutállomáson, az állami nyomdától keletre, a Gáj Ben Hijnm patakba, magábfoglalva a Hár Cjon Jemh Moshe, Tálibjába és Kirját Smuél negyedet, valamint a Merkáz Mizrácht.

Negyedik kerület — az alábbi határok között lévő terület: az állami nyomda sarkából kilinduló vonal, amely a tálibjai parkon halad keresztül (magát Tálibját nem foglalja magában), onnan délnyugati irányba, Kirját Smuélba (Kirját Smuél nem foglalja magában), a Gázal-utcon lévő transzformátorig, amely a málchá utvonalon fekszik, onnan dél felé Bét C'fáfába, a határvonal egész hosszában a Gáj Ben-Hinomig és vissza az állami nyomdái magábfoglalva az alábbi negyedet: Dir Ábu Tor, Német kolónia, görög-negyed, Katamon, Mekor Chájm, Bét C'fáfá, Felső Báká, Alsó Báká, Árona, Hajozem, Ramat Ráché, Bálé Mólchá, Chávát Halimud, Észak-Tálpot és a vasutállomás negyede.

A helységek a következők:  
 Givat Saul Bét (Dir Jászín), Ejn Kárem, Málchá, Alsó Mocá, Felső Mocá, Árzá, Bét Zájit Bét Nókufá, Kirját Ánavim, Málé Háchámjá, Fővé Ilán, Lehágsámá, Kiszálon, Miszgvá Hapalmach, Bét Nátif, Szátáf.  
 2. Minden hadköteles egyént ezennel felszólítok hogy jelentkezék összeírás végett az alant közölt első felsorolásban megjelölt helyen abban a sorban, amely azzal a kerülettel vagy helységgel szemben van, ahol ő állandó lakos, délelőtt 8—11 és délután 15—21 óra között, a második oszlopban megjelölt napon, abban a sorban, amely vezetéknevének kezdőbetűje előtt áll.

- Első felsorolás:**  
**Jelentkezési helyek:**  
 Első kerület — hadügyminisztérium, Szárádsz-épület, Melissanda királyi-utca.  
 Második kerület — Bét Háam, Jaffa ut.  
 Harmadik kerület — Bét Háchálucot, Koncert-terem — Rechávívá, Ibn Gábirol u.  
 Negyedik kerület — volt német iskola, Rámát Ráché-udvar (német kolónia).  
 Minden helység — az illető helység ebédli termében, vagy az ott lévő középületben.

**Jelentkezési napok:**

- szerda, 1950 jan. 18. vagy
- csütörtök, 1950 jan. 19.
- vasárnap, 1950 január 22. vagy
- hétfő, 1950 január 23.
- kedd, 1950 január 24. vagy
- szerda, 1950 január 25.
- csütörtök 1950 január 26. vagy
- péntek, 1950 január 27.
- vasárnap, 1950 január 29. vagy
- hétfő, 1950 január 30.
- kedd, 1950 január 31. vagy
- szerda, 1950 február 1.
- csütörtök 1950 február 2. vagy
- péntek, 1950 február 3.

- 5710, Tévét 22. (1950 január 11.)  
 Mísáál Schächter, alezredes sorozási kormánybiztos.
2. ideiglenes katonai leszerelési igazolványukat
3. 2 darab fényképet (4 x 6 cm nagyság).  
 Mísáál Schächter, alezredes

## Nagyobb közmunkák indulnak Luddon

Megkezdtek az ipari negyed első üzemének építési munkálatait

Ludd városi tanácsa a kormány által számára kiutalt kölcsönből 66.000 fontot fordít sürgős közmunkák elvégzésére, amelyek jelentősen csökkentenék fogják a városban mutatózó munkanélküliséget. A város különböző pontjain köztereket ültetnek, utakat építenek, rendbehozzák a vízvezeték-hálózatot és új utcai villanyvilágítási hálózatot rendeznek be.

A város határában már megkezdtek a kilinduló ipari negyed első épületeinek építését.

Legelőször egy cigarettagyárat és kartonázsüzemet állítanak fel Luddon. A Ludd és Ramleh közötti területen az Even Veszid vállalat közreműködésével nagy kőbányát nyitottak meg. Hivatalos körök a Luddban és Ramlehan létező cementfeldolgozó üzemektől nagymennyiségű téglát és fedőcserepet rendeltek. Mindezeknél az üzemeknél tekintélyes számú luddi és ramlehi munkás helyezkedett el.

## Fagyhullám tört be a Közelkeletre

Jeruzsálemben és a Gálliban havazott — A hideg fokozódása várható

Ankarai jelentés szerint évek óta nem tapasztalt kivételes hideghullám vonul végig egész Törökországon. Ankarában az elmúlt éjjel 20, Erzerumban pedig 33 fok hideget mutatott a hőmérő. A nagy hó következtében sok falu teljesen elszigetelődött a külvilágtól, az iskolákat pedig bezárták.

Egyes vidékeken a hó két és fél méter magasságot ért el. Kitéhezett farkasok egészen isztambul külvárosáig merészkedtek és több embert megtámadtak.

A Közelkeleten végigvonuló hideghullám szombaton és vasárnap átszippant Izráel területére is. Az ország különböző pontjain viharos jégesők voltak, Jeruzsálemben és a Gálliban pedig hó esett.

A fővárosban délután 3 órakor és este 6 órakor esett hó, amely azonban azonnal elolvadt, míg a gállii hegyekben nagyobb mennyiségben hullott a hó és órákig megmaradt. Az ország egyes pontjain vasárnap hajnalban kisebb fagyot észleltek.

A meteorológiai intézet jelentése szerint a hideg időjárás folytatódni fog, sőt a hőmérséklet további leszállásával lehet számolni.

Hétfőn erős felhőzet, helyenként erős esők, a hegyekben hóhullás és a hajnali órákban fagy várható. A tengeren erős viharok dúlnak

és a nap folyamán ezeknek fokozódásával is számolni lehet.

## Tukan rendőrtiszt Ammanból jön vallomástételre a risponi gyilkosság ügyében

A tirai arab vádlott védője egy iráki ezredes kihallgatását is kéri

Megirtuk, hogy a Rispon községben beszivárgó arabok által meggyilkolt Weisz Eliezer szövetségi vezető ügyében a tel-avivi törvényszéken folyó tárgyalásra a védőügyvéd egy iráki tanu beidézését kérte. A per vádlottja, egy Tirá községbeli arab, a tárgyalások során ugyanis azzal védekezett, hogy semmi szerepe nem volt az átszivárgó banda megszervezésében és hivatalos iratokkal bizonyította, hogy a gyilkosság időpontjában Ammanban tartózkodott. A vád szerint ez az arab vette volna át a beszivárgó bandától az elhurcolt Weisz Eliezerrel és ő kötötte be a szemét, amikor a térparancsnoksághoz vezették. Annak igazolására, hogy a vádlott

nem tartózkodott a kérdéses időpontban Tirában, Benjamini védőügyvéd beidézte Matta iráki ezredest. Amennyiben az iráki hatóságok nem engednék meg az ezredes kiutazását, tanuvallomását a nemzetközi Vöröskereszt Irákban vené fel jegyzőkönyvbe. A védőügyvéd beidézte Szubhi Tukan rendőrtisztet is, aki abban az időben, mint a transzjordániai rendőrség vezetője szerepelt Tirán. Tukan, aki egyébként az angol mandátum ideje alatt is rendőrségi szolgálatot teljesített, engedélyt kapott a transzjordán hatóságoktól, hogy tanuvallomást tegyen a tel-avivi törvényszéken. Kihallgatására január 25-én kerül sor.

## A háboru vége óta 100 ezer európai zsidó telepedett le Amerikában

Truman elnök reméli, hogy rövidesen megkönnyítik a bevándorlást az Egyesült Államokba

New-York (STA). - Az új amerikaiak támogatására alakult segélyszervezet kétnapos konferenciát hívott össze New-Yorkba. Edwin Rosenberg, a szervezet elnöke megnyitóbeszédében közölte, hogy 1945 óta a szervezet segítségével százezer európai zsidó telepedett meg Amerikában. Erre a célra 37 millió dollárt adtak ki. A bevándorlás 1949-ben

érte el csúcspontját, amikor 37.700 zsidó érkezett Amerikába.

Truman elnök a konferenciához intézett táviratában a következőket üzentte: „Remélem, hogy a közeli hetekben a kongresszus lépéseket fog tenni, hogy még nagyobb számú menekültnek nyújthassunk menedéket.”

## Élelmezési hírek

Haifán és a somroni körzetben ezen a héten a következő fejadagokat osztják: gyermekeknek 7, felnőtteknek 3 tojás a hé/8 szelvényre. Az állapotos asszonyok a Tnuva-fiókokban vagy fűszereiknél kapják meg pótdagjaikat. Azok a fogyasztók, akik vallási okokból nem veszik át fagyasztott húsadagjaikat, a váv/28, 29, 30 szelvény ellenében 5 tojást kaphatnak.

Ezen a héten 200 gram margarint adnak a dalet/8 szelvényre és folytatják a gyermekek számára 300 gram baromfi-adag kiosztását a sin-zájin/13 szelvényre. Azok a betegek, akik ezen a héten nem kaptak baromfiadagot, a jövő héten duplaadagban részesülnek.

Gyermekeknek 18 évig félkiló paradicsomot osztanak a sin-zájin/19 és 200 gr. sárgarépat a sin-zájin/25 szelvényre.

Befejeződik a csecsemőknek szóló félkiló banán osztása az álef jelzésű könyvecske sin-zájin/1 szelvényre. Ezenkívül a Hádár Kármelen és az alsóvárosban új banánosztást kezdtek gyermekek részére 18 évig, Az adag 300 gram sin-zájin/26 szelvényre. A vegetáriánusok rendkívüli könyvükre 1/2 kiló burgonyát kapnak.

A haifai élelmezési felügyelőség közli, hogy az összes fűszerek, zöldségkereskedők, mészárosok és tejkihordók kötelesek kiszolgáltatni az olgyermekek adagjait, akiket magánházakban befogadtak és akiknek ideiglenes könyvecskejükön a „jeled olé” jelzés szerepel.

A haifai kikötő munkásai a jövőben azokban a mészárszékekben fogják megkapni pótdagjukat, amelyeknél rendes fejadagjaikat is átveszik.

Heti fejadagok Tel-Avivban: Gyermekeknek 7, felnőtteknek 3 tojás (Hé-8), 200 gram margarint (dalet-8), csecsemők részére egyéves korig 500 gram banán (sin-zájin-30), Jaffa területén 100 gram szalámit osztanak (Gimel-25). A város 3,

4 és 6-ik körzetében tengeri halat osztanak, ezenkívül minden felnőtt egy-egy mátyásheringet kap.

Az északi körzetben csecsemőknek 500 gram banánt osztanak a sin-čet-16 szelvényre.



6.30: Máj tovu, - 6.35: hanglemezek, 6.50: torna, 7: hírek és élelmezési hírek, 8: keleti zene, 10: Anatole Cajetan szongoraművész hangversenye, 10.30: különböző népek dalai, 11: délelőtti hangverseny (Bach: 3. szmu D-dur szvit; Mozart: A-dur rondo zongorára és zenekarra; Beethoven: 2. számú D-dur szimfónia), 12: délvidéki zene, 12.30: új hanglemezek a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jiszráél katonai műsora, 13.30: hírek, 13.45: a háziaszony rovata, 14: angol hírek, 14.15: nyugati zene az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: Bartók-hanglemezek, 17: a rendőrségi zenekar hangversenye, 17.45: keleti melódia, 18: hírek, 18.30: előadás a cionista-szocializmusról a Kol Jerusolájmiban, 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági adása, 19: munkásrovat, 19.45: Tenách-részlet (Jesájáhu 43—44), 20: a Kol Jiszráél katonaadása, 20.30: hírek és Amir F. Offnre hirmagyarázata, 20.45: a Kol Jerusolájm heti talmudeckéje, 20.45: hegedűkettősök Starominskytól és Bartóktól, Fenyves Lóránd és Alice előadásában, 22: Sosanna Lévi-Damol (mezzoszoprán) héber dalműsora, 22.15: jiddis nyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: kedvenc hanglemezek, 23: hírosszefoglalás, 23.5: kedvenc hanglemezek.

## Elhalasztották a tárgyalást a Kol Haám rágalmazási perében

Politikai vihar a miniszterelnök egyik beszéde és a kommunista pártlapban utána megjelent cikk körül

Vasárnap reggel kezdte tárgyalni a tel-avivi törvényszék a Kol Haám sajtóperét. Mint jelentették, az izraeli kommunista párt hivatalos lapját a váddal fogták perbe, hogy megrágalmazta Dávid Ben Gurion miniszterelnököt és ellenségeskedést igyekezett szítani Izrael és Szovjet-országgal szemben Izrael és az Egyesült Államok között. Politikai körökben a per iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, mert a zsidó állam történetében ez az első eset, hogy lapot, vagy személyt azért állítanak bíróság elé, mert megrágalmazta a miniszterelnököt, vagy a kormány valamelyik tagját.

A vasárnap reggeli tárgyaláson megjelent a kommunista párt egész vezérkara, Dr. Ezra Richárd törvényszéki bíró nyitotta meg a tárgyalást. A pernek három vádlottja van: dr. Markusz Biliczki, a Kol Haám felelős szerkesztője Eljezer Friedel, a lap kiadója és Jehuda Sztávi, az Amalnyomda vezetője, amely a Kol Haámot előállítja.

Mit ír Ben Gurionról a Kol Haám?

A vádirat szerint 1949 október 14-én, a Hanoar Háovéd (dolgozó ifjúság) Tel-Avivban megtartott konferenciájának másnapján a Kol Haám élehangú vezércikkben támadta meg Dávid Ben Gurion miniszterelnököt a konferencián elhangzott beszéde miatt. A cikkben többek között a következő kijelentések szerepeltek: „Beszédében a miniszterelnök uszított a nagy bolsevista párt, a zsidó kommunizmus és az izraeli kommunista párt ellen. A legreakciósabb uralkodók sem merték nyilvánosság előtt hasonló beszédeket elmondani. A vád idéz a lapból egy kitételt amely szerint a miniszterelnök a következő kijelentést tette volna: „Az orosz kommunisták örvendtek a pogromok során kiirtott zsidók vérenek... a Bolsevista Párt a zsidók vérét mindig olajnak tekintette, amely megkeni a forradalom kerekét.”

A szokásos formalitások és a vádirat felolvasása után az elnök egymás után tesztelt fel a vádlottaknak a kérdést, hogy büntönek érzik-e magukat, mire a vádlottak kategorikusan „nem”-mel feleltek.

Az igazságügyi miniszter a tárgyalás elhalasztását kéri

Mielőtt a per érdemlő tárgyalása megkezdődött volna, Lipszon ügyész bejelentette, hogy az igazságügyi minisztérium átiratban utasította a törvényszéket, halassza el a tárgyalást későbbi időpontra. Az átirat azonban még nem érkezett meg a bírósághoz, amit az ügyész azzal magyaráz, hogy az igazságügyi minisztérium jelenleg éppen költözködés alatt van Jeruzsálemben, tesztelt székelyét és az átirat nyilván egyszerű technikai okok miatt nem jutott el a bírósághoz. A vád nevében kéri a tárgyalás elhalasztását.

Benjaminí védő ellenzi a tárgyalás elhalasztását. Az eset — mondotta — igen súlyos, megbízhatatlan hivatalból üldözendő büncselekménnyel vádolják és úgy rájuk, mint a lapra súlyos erkölcsi nyomás nehezedik mindaddig, míg a per nincs lefolytatva és az igazság ki nem derül. Amint a vád a Jeruzsálemben való átköltözteséről mond, nem egyéb, mint gyerekes kifogás. Ennek a pernek igen széles és komoly háttere van, ezért ragaszkodom a tárgyalás megtartásához.

Összecsapás a vád és a védelem között

A vád és a védelem képviselői között összecsapásra került a sor. Lipszon ügyész azzal szakította meg a védőt, hogy „nincs itt semmiféle háttér! Ez egyszerű bünyű tárgyalás, semmi egyéb. Ne csináljanak ehhez háttér!” Majd, amikor a védő a per politikai jelentőségét igyekezett kibangsulyozni, az ügyész ismét félbeszakította: „Nincs itt helye kommentárnak. A védő a sajtó számára beszél, a bíróságot azonban ez nem befolyásolhatja.”

A vád és a védelem képviselőinek meghallgatása után a bíróság a tárgyalás elhalasztását rendelte el.

A kommunista párt tiltakozó gyűlése

A kommunista párt a Kol Haám elleni sajtóperben a sajtószabadság súlyos megsértését látja. A párt péntek este tiltakozó gyűlést hívott össze a tel-avivi Mugrabl-nagyteremben, amelyen Smuél Mikunisz, a párt főtitkára szólalt fel. Mikunisz ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy elvégezze a párt nagy leszámolását a kormánnyal. Az

ország — mondotta Mikunisz — gyors lépésben faszálódik. Az állam nagyon fiatal, de az aggkor összes szimptomái megmutatkoznak rajta. A szövetkezeti falvakban a Mapá-bérencek üldözik a kommunista telepéseket. A kormány hazahívta Namir Hararít, az ismert háborús uszítót, az arab fasiszta milícia, az egykori Nadzsada megszervezőjét. A kormány most sajtóper indított a Kol Haám ellen, mert így akarja kipróbálni a demokratikus erők ellenállóképességét.

A gyűlés tiltakozó feliratot intézett a kormányhoz a Kol Haám ellen indított sajtóper miatt, ugyszintén átiratot küldött az UNO-hoz, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a beiruti törvényszék egyévi fogságra

ítélte Musztafa el Áriszt a libanoni szakszervezetek főtitkárát.

A Kol Haám vasárnap reggeli száma vezércikket szentel a Ben Gurion kontra Kol Haám sajtópernek. „Ez a per — írja a lap — újabb fázisa a kormány demokrácia-ellenes népellenes és kommunistaellenes politikájának. Ez a per a demokrácia legelemibb fogalmait, a sajtó- és szólásszabadságot sérti meg. Ezzel a perrel akarják elterelni a munkásság figyelmét az ország igazi bajairól és problémáiról. A kommunistaellenes hadjárat szabotálja a munkások érdekeit, amely küzd a munkaadók és a kormány mesterkedései ellen, hogy leszállítsák a munkás életszínvonalát és leszorítsák a munkabérekét.”

## Több, mint 30 millió font volt az állam kiadása a költségvetési év első felében

A bevételek első helyén a vámok állanak 4 és félmillió fonttal — A jövedelmi adóból 3 és félmillió font folyt be

Hivatalos adatok szerint az állam rendes költségvetése a pénzügyi év első felében 849.451 font deficitet mutat. Ez a hiány tulajdonképpen csak könyvelési deficit, amely onnan származott, hogy a költségvetést csak augusztus elején szavazták meg és emiatt az állam különböző bevételeinél késés állott be.

Ezek a bevételek április eleje és szeptember vége között 29.553.360 fontot tettek ki, míg a kiadások 30.402.311 fontot értek el.

A bevételi források között első helyen áll a vám, amelynek bevételei 4.590.066 fontot tettek ki. A második helyen a jövedelmi adó áll 3.648.416 fonttal. A petróleumtermékek illetékei 1.600.281, a dohány és a szeszesitalok adói 2.075.546, míg a fényüzési adó 398.347 fontot hozott.

A közlekedésügyi minisztérium, amely — mint ismeretes — önmálló költségvetéssel működik, augusztus végéig 1 millió 636.348 fontot vételezett be a posta, a vasút és a kikötők jövedelméből.

A közlekedésügyi minisztérium deficitje az első félévben 194.156 font volt. Az okmánybélyegek jövedelme 6 hónap alatt 346.377 fontot tett ki.

A kiadási oldalán elsőnek a hadügy-minisztérium szerepel 4.323.254 fonttal. Ebben az összegben beleértendők azok a kifizetések is, amelyeket a pénzügy-minisztérium teljesített a hadügyminisztérium kölcsöneire és kötelezettségeire.

A leszerelt katonáknak a polgári élet-

## Négy év alatt 30 ezerre akarják növelni Tiberiás lakosságát

A kormány Shitrit miniszter elnökletével különbizottságot nevezett ki a város fejlesztési tervének megvalósítására.

A legrövidebb minisztertanács foglalkozott Tiberiás kérdésével is és Shitrit rendőrségi miniszter vezetésével különbizottságot küldött ki, hogy Tiberiás városfejlesztési problémáit tanulmányozza. Shitrit miniszter Tiberiás szülőltje, ezért esett rá a kormány választása. A bizottság tanulmányozni fogja a Tiberiás város által elkészített négyéves tervet, amely négy év alatt 30 ezer lélekre akarja növelni a város lakosságát.

A terv nagyszabású építkezéseket foglal magában, úgyszintén gondoskodik az új lakosság foglalkoztatásáról. A kiadásokat három részre osztják: egyrészt Tiberiás városa fedezné, másik részét a kormány, míg a harmadik partner a Szochnut volna. A legfőbb probléma a romokban heverő óváros felépítése és egy új kereskedelmi központ felépítése a Kineret-tó partján. Jólinformált körök szerint a kormány ki akarja sajátítani az óváros egész területét, a ház- és telektulajdonosoknak kártérítést fizetve és azután hozáfognának az építkezéshez.

A terv szerint Tiberiásnak a legközelebbi négy év leforgása alatt 6500 családot kell befogadnia. Ebből a célból közel tízezer lakásra van szükség éspedig 6000 lakás haterer új olcsalád letelepítésére, 500 lakás olyan tiberiási új lakások számára, akik nem új olék, 500 lakás a jelenlegi túlszűfolttság enyhítésére, 750 la-

ben való elhelyezésére 1.700.000 fontot adtak ki.

A munkaügyi minisztérium kiadásai, beleértve az új olék szakmai kiképzésének kiadásait is, 1.218.133 fontot tettek ki. A rendőrségi minisztérium 1.165.298, a közegészségügyi minisztérium pedig 1.139.390 fontot adott ki a költségvetési év első felében.

## Alaska teljesen védtelen egy esetleges invázióval szemben

Gruening kormányzó megfelelő intézkedéseket követel

Washington (AFP). - Gruening alaskai kormányzó az Amerikai Nemzeti Védelmi Szövetség gyűlésén kijelentette, hogy Alaska teljesen védtelen egy esetleges invázióval szemben és az invázió veszélye a legnagyobb azóta, hogy Alaska az USA fennhatósága alá került.

A kormányzó a politikusokból és nagyiparosokból álló szövetség előtt hangsúlyozta, hogy Szibéria csak 60 km-re fekszik a Behring szoroson túl Alaskától. Gruening olyan intézkedéseket követelt, amelyek módot adnak Alaskának arra, hogy sikeresen küzdje végig a hidegháborút.

## Kedden döntenek a fémipari munkások bérmozgalma ügyében

Tel-Avivban a szakszervezet Mapam-többsége sztrájkot akar

Ezen a héten valószínűleg sztrájkok törnek ki egyes tel-avivi és környéki fémüzemekben. A kollektív szerződés a

munkások és a munkaadók között január 15-én járt le. A fémipari szakszervezet béremelést követel és a Mapá szakszervezeti bizottsága hozzájárult a képzetlen munkások napibérének 10 mil-vel való emeléséhez és 40 mil béremelést engedélyezett a szakmunkások számára is családi pótlék címén és a szalgálati idő betudásával. A Mapam szakszervezeti bizottsága nem járult hozzá ehhez a megoldáshoz és közölte az üzemi tanácsokkal, hogy támogatja a sztrájkokat.

Tel-Aviv és környékén 8000 fémipari munkás dolgozik, akiknek 60 százaléka a Mapamhoz tartozik, de országos viszonylatban a Mapáknak van többsége.

A Mapá kedre Jeruzsálemben összehívta a fémipari munkások országos szakszervezetének ülését. Minthogy országos viszonylatban a Mapáknak van többsége a szakszervezetben, valószínű, hogy a jeruzsálemi ülés nem fog hozzájárulni a tel-avivi sztrájkhoz. A közeli napokban fog eldőlni, hogy a Mapam ennek ellenére megrendezi-e a sztrájkokat, vagy sem.

## Szurdán 24 órás tiltakozó sztrájk lesz a haifai petróleumfinomítóban

A munkáselbocsátások sorrendjére vonatkozó kormányközvetített a vállalat belső ügyeibe való beavatkozásnak tekinti az angol igazgatóság

Megirtuk, hogy a haifai petróleumfinomító munkájának leállítását után az angol igazgatóság és a munkásság között konfliktus tört ki abban a kérdésben, milyen sorrendben szabadságolják a főlegessé vált munkásokat. A munkaügyi minisztérium döntőbírója több megbeszélést tartott a gyár igazgatóságával, valamint a haifai munkástanács tagjaival és azt javasolta, hogy a legrégebb munkásokat legutóbbra bocsássák el és ilyen irányelv alapján tör-

ténjenek a többi szabadságolások is. A gyár igazgatósága elutasította a munkaügyi minisztérium közvetítő javaslatát és azt állította, hogy ezt az üzemi belső ügyeibe való beavatkozásnak tekinti. A haifai munkástanács azonnal ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy szurdán 24-órás sztrájkot tartanak és amennyiben ez sem bírna más elhatározásra az igazgatóságot, teljesen leállítják a munkát, amíg az igazgatóság nem veszi revízió alá álláspontját.

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

JERUZSALEM

Állást kaphat: asztalos, kárpitos, arany-műves, kéményseprő, bádogos, magyar énekesnő, fuvóshangszereken játszó és mások.

Ki tud munkát adni? Kérjük mindazokat, akik új olék részére munkaalkalmakat tudnak adni, jelentsék irodánk-nak telefonon 3489.

Értesítjük tagjainkat, akik Jeruzsálemben és környékén laknak, hogy magyarországi alijáruyekben kedden, január 17-én d. e. 10—12 és d. u. 3—7 óra között felvilágosítással szolgálunk. Az érre vonatkozó iratokat mindenki hozza magával.

Héber tanfolyam, A jeruzsálemi Hiszta-drut az Oléj Hungáriával karöltve héber nyelvtanfolyamot rendez kezdők és haladók számára Rosen tanár vezetésével. Jelentkezés a Hiszta-drut központi irodájában minden délután 4.30—6.30-ig, I. emelet 4.

## UJ OLÉ!

Magaddal hozott bútoraidat legjobban értékesítheted

OCCASIO MERKAZ HAIFA  
KHAJAT 1. — Kikötővel szemben.  
Bizományi eladásra is átvesszem.

— Románjából elindult 280 olé, Bukarestből jelentik: A Transilvania hajó szombaton este 280 oléval a fedélzetén elindult Konstancából.

**HIREK**

5710 Tévét 27. hétfő  
1950. január 16.

**Abdallah sürgős megegyezésre törekszik Izraellel**

**A zsidó állam ragaszkodik hozzá, hogy előbb a fegyverszüneti egyezmény pontjaiban jöjjön létre végleges rendezés - Szíriában állítólag újabb államcsíny készül**

**En nem is tudom, hogy van ez.**

de a jegyrendszerrel alátámasztott kávétea-kakaó-hiány idestova országos kérdéssé válik, amely kilépve az élemezési nehézségek végláthatatlan sorából csúcsproblémává önállósította magát. Már olyan hangokat is hallottam, hogy ez a probléma politikai kérdés és a kormány gáluti eredetének próbaköve. Ezt úgy kell érteni, hogy a nép felfogása szerint a közép- és nyugateurópai államokból alijjázott zsidóság a kávé öröngő hive, míg az északi szláv államokból bevándoroltakat alig lehet levakarni a számovárról. Most tehát a kormány-nak színt kell vallania azzal, hogy a kávébehozatalt engedélyezi-e vagy a teaimportot? Örjítő probléma.

Rendszerint kávéivó körök véleménye szerint a Mapáj tetőtől-talpig teabarát-sággal fertőzött, míg a Mapam balszár-nya át van itatva kávéval és a klálcio-nisták nyitlan a kakaó mellett törnek lándsát. A Cherut állítólag kávétea-kakaó helyett a hazai termései szábre-kaktusz levét fogadja el teljes harcá-zati értékűnek, míg a kommunista párt erejének tudatában visszautasítja az el-nyomott gyarmati népektől vásárolt im-perialista élezcikkek fogyasztását. A hagyományhú pártok a kávé és tea között a duplátkóser libazsir behozatalát nem ellenzik. A Hittachdut Oléj Hungá-ria sokatmondó hallgatásba burkolódik...

Ez a helyzet a kávéteakakaó három-hatalmi kérdésében. Az ország közvéle-ménye visszafojtott lélekzettel és üres bögrékkel várja a fejleményeket. Egy hibás lépés a kormány részéről és a pót-kávévétel megvadult tömegek nálszállnak a hegyekből... A Negevben állítólag kávé-házakban kiképzett titkos ügynökök uszítják a teaelenes lakosságot... A helyzet a végéskig feszült... A tehető-sebbek elköltözték a nagyobb kávérak-tárak mellől...

Mindaz csak arról jut az eszembe, hogy az egyik ajándékcsoomagküldésre berendezkedett nagyvállalat egy idő óta úgy hirdet, hogy kávé, teát és kakaót lehet általa külföldre küldeni. Aki teheti küldjön csomagot szeretetteinek. Kézbe-síthetlenség esetén a csomag vissza-érkezik az ajándékozóhoz...  
Bessel él az ember.

(K. F.)

**Kihallgatások az államelnöknél**

A kormány sajtóirodája közli: Dr Chaim Weizmann államelnök vasárnap kihallgatá-son fogadta Grant Stockdale amerikai kongresszus képviselőt aki Padberg amerikai követségi tisztviselő társaságában jelent meg az elnökél. Ugyancsak fogadta az ál-lamelnök Richard Frankot, a chikágói se-gélyalap elnökét, A. Ezer és I. A. Neben-zahl, a „Bnjáné Héumá” társaság működé-sével kapcsolatban jelentek meg kihallgatá-son, dr Weizmannél.

Szombaton az elnök ebéden látta ven-dégül Eduard Guyon francia Fuhrman, ausztráljal és Anzelotti olasz követet és feleségüket, valamint Simon protokollfőn-ököt és Ahron ornagot és feleségüket.

Kihallgatáson jelentek meg az elnökél R. Gottlieb és Ch. Wolfsohn, a Pica társaság igazgatói. Hosszu kihallgatáson fogadta az elnök Pinchasz Lubjaniker országgyűlési képviselőt, a Hisztdarut országos főtit-kárát is.

Sztálin köszöntőábrata Ben Gurjon-hoz. A kormány sajtóirodája jelent: Ben Gurion miniszterelnök távirati választ ka-pott Sztálin marsalltól, annak 70-ik szüle-tésnapja alkalmából küldött gratulációjára. A távirat a következőképpen hangzik: „Ké-rem, miniszterelnök ur fogadja köszönetem születésnapom alkalmával kifejezett jó-kívánságaiért és kérem, hogy köszönetemet Izrael kormányának is továbbítsa, J. Sztá-lin.”

Indonézia köszönete az Izraeli kor-mány elismeréséért. A kormány sajtóirodája közli: Mohammed Hatta, Indonézia minisz-terelnöke és külügyminisztere köszöntővir-ratot küldött Ben Gurion miniszterelnökhöz az Indonéziai Egyesült Államok megalakulá-sa alkalmával hozzatérzett szerencsekívá-natokért. Ezzel egyidőben Indonézia kül-ügyminisztere köszöntővirratot küldött Mo-she Sháret külügyminiszterhez is és há-lás elismerését fejezte ki afölött, hogy Izrael de jure elismerte az Indonéziai Egyesült Államokat.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá-tól.) — Abdallah transzjordániai uralko-dó a pénteki napot ismét az óvárosban töltötte. Az újavárosba kiszivárgott hírek szerint Abdallahnak ezúttal éles vitája volt a palesztinai arabok vezetőivel, akik még mindig a legélesebben ellenzik az Izraellel való béke megkötését. Ezzel kapcsolatban jeruzsálemi körök rámu-tatnak arra, hogy Abdallah most tulaj-donképpen három tűz között van. Első-sorban vigyáznia kell a palesztinai ara-bokra, azonkívül saját alattvalóira való tekintettel is olyan formában kell a bé-két megkötnie, hogy annak legalább né-hány pontja arab politikai győzelemnek tűnjék fel. Harmadsorban pedig és főleg arra kell vigyáznia, hogy az angol ta-nácsadók követésében ne kerüljön éle-

sen szembe az amerikai politikával. Ez a háromirányba való alkalmazkodás ne-hezíti meg és teszi olyan fárasztó üte-művé az Izrael és Transzjordánia között folyó tárgyalásokat.

**Miért járt dr. Heikal McGheenél?**

A zavarteltetésben a kulisszák mögött folyó diplomáciai sakkjátéknak is meg van a maga része. Jólértesült források szerint francia diplomáciai körök a múlt napokban arra hívták fel Washington figyelmét, hogy Abdallah újabb puccsot készít elő Szíriában. Az állítólagos állam-csíny révén olyan kormányt akar Szíria élére hozni, amely előkészítene a talajt Abdallah régi terve: Nagy-Szíria számá-ra. Ez a hír Amerika közeli politikai

kájának legérzékenyebb pontját érinti, minthogy Transzjordánia és Szíria egy-beolvadása rendkívüli nehézségeket je-lentene az amerikai petroóleumtársasá-gok számára. Ez a magyarázata annak a sietségnek, amellyel McGhee, az ame-ricai külügyminisztérium közeli osz-tályának vezetője magához hívatta dr. Juszev Heikal volt jaffai polgármes-tert, Transzjordánia washingtoni köve-tét és igen erőlyesen óvta a szíriai ter-vek megvalósításától.

**Alapvető különbség Izrael és Transzjordánia felfogása között.**

Ilyen körülmények között érthető, ha Abdallah szerelné, minél gyorsabban be-fejezni az Izraellel folyó tárgyalásokat és az utóbbi hírek szerint ennek érdeké-ben már egy szabad kikötő biztosítását is elfogadná, holott eddig egész korri-dort követelt Izrael területén keresztül a Földközi tengerig. Ugy látszik azon-ban, hogy Transzjordánia és Izrael kö-zött alapvető felfogásbeli különbség áll fenn a kérdésben. Míg ugyanis Transz-jordánia számára a sikeres békekötés csak fontos kártya a további politikai harc számára, a zsidó állam képviselői-nek az a nézete, hogy a békeszerződés által nem szabad elveszíteni, amit Izrael katonái és diplomái már megnyertek. Ha Izrael békét köt Abdallahval, a béke-szerződésnek meg kell oldania az összes fennálló vitás kérdéseket, nehogy azok rövid időn belül ismét felszínre kerüljenek. Ezt azonban az arabok gyakran nem akarják belátni.

Azt, hogy egy felület, vagy hiányos békeszerződés milyen bonyodalmakat okozhat, azt az Izrael és Transzjordánia között létrejött fegyverszüneti egyez-mény 8-ik pontja bizonyítja — mondot-ta egy magasrangú beavatott izraeli tisztviselő, aki még hozzátette: „Ha a 8-ik szakasz nem hagyott volna annyira kényes pontot későbbi megegyezés fel-adataul, ma sokkal közelebb állnánk a békeszerződés aláírásához.”

**A fegyverszüneti egyezmény pontjainak végrehajtása**

A fegyverszüneti bizottság tárgyalá-sain résztvevő körök legutóbbi kijelen-tései is megerősítik ezt a nézetet. Ezek szerint a végleges megegyezés lépésről-lépésre közeledik ugyan, Izrael azonban ragaszkodik ahhoz, hogy előbb a fegy-verszüneti szerződés által nyitvahagyott kérdéseket oldják meg, vagyis az ara-bok nyissák meg a latruni utat és te-gyek lehetővé a kulturális és tudomá-nyos életnek a Scopus-hegyen való fel-újítását. Ebben a vonatkozásban Transz-jordániát a bétélechemi út érdekli, annál is inkább, mert az onnan érkező hírek szerint a legutóbbi eszések egyes helye-ken teljesen használhatatlanná tették azt az ideiglenes utat, amelyet az ara-bok építettek az óváros és Bét-Lechem között. Transzjordánia a múlt héten ez-ért felajánlotta, hogy amennyiben a zsi-dók megengedik a Talpionot át Bét-Le-chembe vezető eredeti út használatát, ennek ellenében az arabok megnyitják a Jeruzsálemben vezető főútvonal latruni szakaszát. Minthogy azonban az Izrael területén időközben nagyszertlen lépté-tett új jeruzsálemi főútvonal megálta helyét az eszésekben, a zsidó tárgyaló-bizottság közölte, hogy a bétélechemi utat csak a Scopus-hegyre vezető út el-lenében hajlandó megnyitni.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Asztalossegédeket azonnalra felveszünk. Shunat Shapira, Jakob Méir u. 5. szám, Tel-Aviv.

Ivrit gépirónót naponkénti óramunkára keresünk. Jelentkezni 8—12-ig az Uj Keletnél.

Jómenetelli, bevezetett blokkizemhez, Tel-Aviv közelében, 1000 fonttal társat keresek. „Lakás lehetséges” jelige a kiadóba.

Moziengedéllyel és migrással rendelke-zünk. Pénzes társat keresünk. Cim a kiadóban.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel 39-08

**Frank Dávid és neje Bernstein Gusztáv és neje**  
ezúton értesítik rokonokat, barátait és ismerőseiket, hogy gyermekeik **Jona (Tobi) és József** folyó hó 17-én Jehudián, II/5. sz. alatt délután 6 órakor házasságot kötnek. Jelen értesítés meghívóul is szolgál.

**Általános katonai összeírás készül az egész országban**

Hadgyakorlatra fogják behívni a 30—49 éves férfiakat és a 21—34 éves nőket

Tegnap számunkban jelentettük, hogy Jeruzsálemben elrendelték a férfiak 49 éves korig és a nők 34 éves korig való katonai összeírását. A jeruzsálemi ren-delet a hadkötelesek országos összeírásának első lépése. A közel hetekben ha-sonló rendeletek fognak megjelenni az ország többi részeiben is. Az összeírás célja: megállapítani a hadkötelesek ka-tonai státusát, kinek kell bevonulnia tényleges katonai szolgálatra és kit tar-

tanak nyilván, mint tartalékosok. A törvény értelmében tartalékosnak tekintik a 30—49 éves kora férfiakat és a 21—34 éves kora nőket. A tartaléko-soknak is katonai kiképzésben kell részesülniök és megszabott időpontokban hadgyakorlaton kell résztvenniök. Meg-bizható jelentés szerint az illetékes ka-tonai fórumok most hozzáfognak a terv erőlyes végrehajtásához.

**Leszállították az Egged és a Drom Jehuda viteldijait**

Tel-Aviv és Haifa, valamint Rechovot között ma lépnek életbe az új jegyárak

A kormány sajtóirodája közli: A közle-kedési díjak megállapításával foglalkozó mi-niszterközi bizottság a közlekedési szövet-kezetek könyveinek felülvizsgálása után elhatározta, hogy az Egged jegyeinek árát 13 százalékkal, a Drom Jehuda viteldijait pedig 7 százalékkal leszállítja. Az új ármeg-állapítás szerint Tel-Aviv és Jeruzsálem

között az utköltés 435, Tel-Aviv és Hai-fa között 440, Tel-Aviv és Beér Séva kö-zött 725 mil lesz.

Az új árak Tel-Aviv és Haifa között, valamint Tel-Aviv és Rechovot között ma lépnek életbe, a többi vonalon pedig ja-nuár hó végén.

— **Egy millió fontra számítanak a zárolt drágasági pótlékokból.** A pénzügyminiszter utasította az összes munkaadókat hogy a drágasági pótlék egyharmadának zárolásá-ról szóló törvény értelmében, amely most van tárgyalás alatt a Kneszetben, nyujtsák be alkalmazottak névsorát és mellékeljenek jelentést, amelyben ismertessék a zárolan-dó összegeket. Eddig 12.000 jelentés érke-zett a pénzügyminisztériumhoz. A kalkulá-ciók szerint az új drágasági index kiszámí-tásáig zárolt drágasági pótlék 800.000—1 millió fontot fog eredményezni.

— **Bét Jicchák önálló község lett.** A hivatalos lapban tegnap rendelet jeient meg, amelyben a belügyminiszter önálló községgé nyilvánítja a Natanja közelében levő Bét Jicchák települést. Az egyik előző rendelet-ben nagyközséggé előléptetett Ros Pinában a községi tanács megalakulása folyamatban van. Az országban jelenleg 38 nagyközség van.

Jeruzsálem. (Az „Uj Kelet” tudósítójá-tól.) A transzjordániai rádió jelentése szerint február közepétől kerul sor a hét arab állam között létesítendő vámunó megalakítására tervezett konferencia meg-nyitására. A rádió nem közölte sem a kon-ferencia helyét, sem pedig annak pontos dátumát, ismeretes azonban, hogy annak elő-készítői Kairót, vagy Bagdadot javasolták, mint alkalmas helyet.

— **Panaszok a romániai zsidó állami iskolák tanítóit ellen.** Bukarestből jelen-tik: Az áll. jiddis-iskolák tanfelügyelő-nője, Polla Baras panaszt tett az iskolák egyes tanítóit ellen, akik még nem sza-badtak fel bizonyos polgári mentalitás alól és még emlékeznek arra a tanításra, amelyben valaha részesültek. Példakép felhozza az egyik állami iskola tanítóját, aki a héber nyelvre oktatta a tanítvá-nyait „nem azért, hogy ismereteiket fej-lesszék, hanem hogy folytathassák nem-zeti cionista propagandatevékenységét”. A tanfelügyelő panasz a Zsidó Demo-kratikus Tanács lapjában, az Unireában is megjelent.

— **Romániai zsidó lakosai pótolhatják elveszett irataikat.** Bukarestből jelentik: A román kormány legújabb rendelete szerint azok a zsidók, akiknek születési, házassági vagy egyéb irataik a háború alatt vagy az előző rendszerekben nnti-szemita tisztviselők rosszindulata követ-keztében elvesztek, most kérhetik ezek-nek az iratoknak kiadását. Az iratok be-szerzése egyszerű procedurával történik. A rendelet értelmében a romániai zsidók a hatóságoknak történő egyszerű beje-lentés alapján megváltoztathatják sze-mélyazonosságuk igazolását szolgáló irat-kaik adatait, így a nevüket is. A bejelen-tés díjtalan. Ezek az intézkedések sok olyan visszásságot küszöbölnék ki, amely megnehezítette a romániai zsidók életét.